

融入大湾区 澳门优势多

本报记者 王平

“参与大湾区建设，澳门最大优势是‘一国两制’制度优势，要探索如何将‘两制’之差变成‘两制’之和。”全国政协委员、澳门基金会行政委员会主席吴志良日前参加博鳌亚洲论坛2021年年会时这样表示。作为粤港澳大湾区四大核心引擎城市之一的澳门，如何发挥自身优势融入大湾区建设，成为与会嘉宾的热门话题。

2020年8月正式开通的横琴新口岸，是“一国两制”下粤港澳大湾区基础设施互联互通的标志性项目，大大促进了粤澳融合相通。

右图：横琴口岸与澳门莲花大桥。

新华社记者 张金加摄



家底殷实

在博鳌论坛“城市群带动发展：以粤港澳大湾区为例”分论坛上，全国政协副主席何厚铨表示，“功能定位”是粤港澳大湾区发挥最大优势的关键，大湾区内各城市要有合理的布局和分工，根据不同的功能和定位做好自身规划，错位发展，互补共赢。

澳门的“功能定位”是什么，独特优势在哪里？北京大学国家发展研究院教授林毅夫在分论坛上表示，澳门的突出优势之一是“资本”。

“澳门人均GDP已达8万多美元，香港人均GDP为4万多美元，内地的深圳、广州、珠海等地人均GDP在两三万美元，从世界范围内的分类看都已是中高收入地区。粤港澳大湾区的资本在全国范围内最有优势。”林毅夫说，真正抓住一个国家、一个地区的比较优势，要考虑四个要素：资金、人才、产业集群、市场。科技创新、新兴产业都是资本跟技术密集型产业，只有在资金非常丰富的地区才有发展的土壤。

“十四五”规划中列明，支持澳门发展中医药研发制造、特色金融、高新技术和会展商贸等特色产业。澳门多达6500亿澳门元的财政储备，加上丰厚的民间资本，对投资新产业、发展特色金融、吸引人才等都是坚强助力。

定位明确

《粤港澳大湾区发展规划纲要》给澳门的定位是“一中心、一平台、一基地”，即建设世界旅游休闲中心，中国与葡语国家商贸合作服务平台，打造以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地。毫无疑问，富有特色的旅游文化资源以及作为中国与葡语系国家之间“超级联系人”身份，都是澳门的突出优势。

得益于中央政府的大力支持和特区政府得力的抗疫措施，澳门旅游市场近期明显回温，“五一”期间酒店预订率目前已达七至八成。澳门经济财政司司长李伟农在博鳌论坛上表示，澳门每年的接待能力超过4000万人次，未来希望更多游客来到澳门，也希望把这方面的经验输出到大湾区其他城市。

吴志良也认为，澳门在旅游业、资金方面有一定的优势，在文化建设、社会管理方面也有不少经验值得推广，“相信在粤港澳大湾区发展中能够扮演一个非常积极的角色”。

同时，澳门已成为一个服务葡语系国家与中国在大宗商品、纺织品、机电、法律服务、商业服务等方面往来的平台。“2003年，中国与葡语系国家的贸易总量是110亿美元，到2019年已超过1500亿美元。”李伟农说。

珠联璧合

如吴志良所说，澳门最大的优势，还在“一国两制”。他表示，澳门应“充分与内地的制度优势和发展态势、巨大的市场相结合，挖掘自身潜力，凸显自己的价值，在一个更大的空间里发挥作用并享受发展的红利”。

珠海市横琴新区成为澳门的发展腹地，是澳门得到中央和内地倾力支持的生动案例。李伟农说，“十四五”规划中把横琴作为粤澳合作的一个重要抓手，在粤港澳大湾区、粤澳合作方面，横琴是澳门进入大湾区的第一站。“我们希望在横琴发展中中医药产业，也希望大湾区的一些知名药厂在澳门生产，把这些植物药带到国外，特别是东南亚国家。”

对于珠澳合作，珠海同样有很高的期待和热情。珠海市委书记郭永航说，在粤港澳大湾区的港深极点、广佛极点、澳珠极点中，澳珠这一极的经济连接度、融合程度远低于广佛和港深，但恰恰又是“珠澳之间的想象空间最大”。他认为，澳门产业要多元化，将来一定要发展高科技、特色金融、商贸物流、文旅会展、海洋产业。未来澳门的发展，一定要用好横琴的空间支撑。“港珠澳大桥开通后，珠海是唯一与港澳陆桥相连的中国内地城市，下一步会把珠海作为珠江口西岸枢纽性核心城市规划。”

林郑月娥：全方位提升香港的国民教育

新华社香港4月29日电（记者刘明洋）香港特区政府行政长官林郑月娥日前表示，特区政府会从学校做起，全方位提升国民教育。

林郑月娥28日在特区立法会行政长官质询时间回答议员提问时说，香港的国民教育有缺失乃不争事实，特区政府有决心改善。

她说，若香港居民特别是下一代没有国家意识、国民身份认同，不支持香港融入国家发展大局，即使香港争取到粤港澳大湾区发展、金融互联互通等政策支持也是白费功夫。

林郑月娥强调，提升国民教育会从学校做起，今年9月将推出替代通识教育科的“公民与社会发展科”，该科约三分之一课程为学习今日中国，而在“一国两制”下，该科有关香港的内容也必须与国家有关。

林郑月娥说，定会加强学校的国民教育，而香港国安法也要加强国家安全教育。她指出，教育工作久久为功，特区政府正不断推进有关工作，呼吁各界共同努力。

“5G 新世代应用展馆”在港揭幕

据新华社香港4月28日电（记者张雅诗、林宁）香港生产力促进局28日为“5G新世代应用展馆”举行揭幕仪式，展出多款同各行各业和人们生活息息相关的5G应用方案，旨在为5G业界相关各方提供交流协作的平台，公众可预先登记免费参观。

“5G新世代应用展馆”设于香港生产力促进局生产大楼内，十多家香港本地私营机构展示其研发的5G技术方案，当日吸引大批业界人士参观。由香港生产力促进局下辖的汽车科技研发中心研发的“MiniMover”——一辆无人驾驶车辆成为现场焦点之一。该车辆基于人工智能技术，能找出高于指定温度的人或物件，实时回传到控制中心，可应用于火灾侦测等情况。

另一参展机构“大湾区5G产业联盟”展出一台智能塑料瓶回收机，通过5G技术可辨认出塑料瓶的形状，进行自动分类，方便回收处理。该机构负责人何志伟表示，目前他们在香港和澳门共设置了大约200台回收机，期望未来将这一回收计划扩展至粤港澳大湾区其他城市，甚至亚洲其他地区。

香港生产力促进局主席林宣武在致辞时表示，“十四五”规划纲要中，中央支持香港建设国际创新科技中心，加速5G发展可助企业把握当中机遇。过去7年，由香港特区政府创新科技署管理的创新及科技基金已批出超过4亿港元，用于推行50多项与5G技术相关的研发项目。

亮相“5G新世代应用展馆”的其他5G应用方案还包括联网无人机、智能机器人、智能停车、智能监控设备、云端游戏、模拟驾驶器、远程控制机械臂等。

民族服饰设计展演在浙举行

本报浙江桐庐4月29日电（应致远）第三届中国（浙江）民族服饰设计展演近日在浙江省桐庐县莪山民族村举行。精致考究的畲族凤凰装、巧夺天工的苗族花衣银装、粗犷大气的藏族宽腰长袖……不同民族的审美情绪、价值观念、工艺技巧通过匠人与设计师的精心设计得以完美呈现。

由浙江省民族宗教事务委员会、浙江省服装行业协会等联合主办的该活动，旨在鼓励社会各界服装设计力量，为中国民族服饰的发展注入源源不断的活力。该活动自今年1月启动以来，共收到来自浙江、广东、江西、江苏、黑龙江、青海、贵州等10多个省份的大专院校师生、职业服装设计师以及民族服饰匠人等提交的693份民族服饰设计参赛作品。最终，中国美术学院韩林倩等选手获得该大赛优秀奖。

除了民族服饰设计展演，当地还举办了莪山民族服饰馆揭牌仪式、中国民族服饰创新发展论坛等一系列精彩活动。

下图：4月28日，模特在展示参赛作品。

新华社记者 陈建力摄



香港科学馆对公众开放新展厅

本报香港4月29日电（记者陈然）香港科学馆公布，即日起开放全新的“地球科学厅”予公众参观，展出约30组模型、互动展品及场景装置等让市民了解自然现象的成因，同场亦介绍香港多样性的地质和色彩丰富的矿石标本。

据介绍，“地球科学厅”分为4大展区，带领观众走进地球内地壳探地壳之下的秘密，剖析火山爆发、地震、海啸和台风等惊人自然现象的成因，启发大众反思人为因素对地球系统运作的影响。场内设有互动模型、场景装置和台风模拟室，可令参观人士亲身体验大自然的威力。

另外，科学馆也精选来自不同地质年代的岩石标本，以展现香港丰富的地质面貌，包括新界东部粮船湾一带举世闻名的六角形岩柱等，并将香港联合国教科文组织世界地质公园的绝美景致一一呈现，提高市民对香港地质的认识。



日前，富卫保险冠军赛马日在香港沙田马场举行。香港骑师何泽尧先后凭赛驹“金枪六十”与“唯独爱你”，在两项一级赛中胜出，是历来在港同日两胜一级赛的华人骑师，创造历史。

本次赛马日共有三项一级赛，分别为主席短途奖、冠军一哩赛和女皇杯，三项总奖金高达6300万港元。

图为骑师在比赛中。
钟欣撰（中新社发）

民进党“绿色恐怖”无下限

柴逸扉

干啥啥不行，“反中仇陆”第一名。这句话形容岛内的绿营分子真是再贴切不过。这不，最近他们又盯上了五星红旗，必欲去之而后快。

据岛内媒体报道，民进党籍民意代表王定宇等近期准备提案修改相关规定，以影响台湾重大安全为由，要求禁止民众在岛内公共场所升降、悬挂、展示五星红旗，违者将被罚款。消息传出，岛内民众不以为然，不少网友更是嗤之以鼻。

“王定宇们”声称在岛内挥舞五星红旗的行为“违反国家认同，配合统战工作”。事实上，台湾民众举着五星红旗走街串巷、参加活动的情况已经存在很多年了，笔者在岛期间就经常目睹。而且，台湾地区现行相关规定没有禁止悬挂、挥舞五星红旗的条文。以前大家展示五星红旗都没有问题，为什么现在就成了问题？

相反，依据台湾地区相关规定，

“台独”言行违反“一中原则”，才真正触犯相关条文规定、违反“国家认同”，应当明令禁止。民意代表们难道不应该赶紧行动起来，禁止“独”派团体举行主张“台独”分裂的活动、挥舞“台独”标识的旗帜？

“王定宇们”天天高喊台湾是民主社会，多元包容，有各种自由，那么为什么台湾民众挥舞五星红旗，表达拥护国家统一、支持两岸交流就要被惩罚；而“独”派分子高喊“台湾独立”“一边一国”就不受约束？况且，明明岛内缺水少电、空气污染、重大事故等亟待解决的经济民生问题那么多，民进党当局官员们和部分民意代表们因为渎职、贪污、卷入桃色事件而要被问责的人那么多，“王定宇们”怎么不优先解决那么多台湾民众关心且期待的事情呢？

“王定宇们”的言行看似荒诞，其背后布满了政治算计，充斥着险恶

用心。因为在这些绿营分子的眼里，搞“去中国化”、为实现“台独”扫清障碍才是头等大事。在他们看来，凡是和中国符号沾边、有大陆元素的人事物，都要赶尽杀绝，不能让台湾民众与之有任何接触。否则一旦接触，岛内民众就可能被“统战”“洗脑”，他们攻击、抹黑大陆的谎言就会被戳破。这些绿营分子和民进党当局不惜采取高压措施，试图用修改规定、恐吓、网络霸凌等手段营造出台湾与大陆相互绝缘的氛围、“台湾人不是中国人”的意识形态。谁坏了他们的“规矩”，就要被全力围攻。

有台湾艺人参与央视春晚、唱爱国歌曲，不行，要处罚；台当局公务机关使用了大陆生产的电子产品，不行，要放弃；大陆的淘宝、爱奇艺平台风靡岛内，不行，要驱逐。就连大陆的绘本、动画片、伴唱机都要被绿营分子和民进党当局打上“统战”标

签，被迫下架。可以说，“王定宇们”的“反中仇陆”已到了走火入魔的地步，稍有风吹草动就喊打喊杀，全然不顾对台湾民众利益福祉的影响。

但“王定宇们”恐怕打错了算盘。他们自以为嗓门够大、演出够卖力、使用的手段够极端，就能阻挡得了两岸交流交往，阻挡得了统一大业。经过数十年的推动，两岸交流交往的大门早已打开，两岸的经济社会发展已深度融合，两岸之间不会脱钩也不可能脱钩。“王定宇们”的恶言恶行，无疑螳臂当车，不自量力。倘若他们不思悔改，蓄意挑衅“一个中国”原则、破坏两岸关系稳定，必将引火烧身，自食恶果。